



赵娥在辅导孩子们。学校供图

孙集中心小学班主任赵娥——

用赏识教育让孩子们天天向上

商河县孙集中心小学是一所了不起的学校，赵娥虽只是一名班主任，但也颇了不起。她说，作为教育工作者，作为班主任，应以赏识的眼光和心态看待每一个学生和每一个孩子，使他们找到好孩子的感觉。也正是由于有了老师对他们的信任、尊重、理解、激励、宽容和提醒，才使得每一个学生都健康向上地成长、快乐地学习。

本报记者 邢敏

下发“助学单” 提高自主预习能力

“现在上课前学生们都对课本有个整体把握。学生们在课堂上发表见解，其他学生对自己所掌握的知识进行补充。”在数学老师赵娥所教授的班级内，每学期班上的成绩常常是年级第一名，她告诉记者，每节课下发的小小的一张助学单在帮助同学们提前预习、梳理知识点方面有很大的作用。记者注意到，在助学单的设计上，从整节课归纳总结到让学生们自己找出重难点，再到这堂课学生们总结自己的收获，充分锻炼了学生的自主预习和学习能力。

赵娥说：“传统的教学模式是教师先教，学生听讲。一节课下来，虽然进展很顺利，但是我们忽略了学生才是学习的主人，他们也有自主学习的能力和意识。”助学单帮助同学们在课下预习，在课上，学生们才会侧重重点地进行听讲，发表自己的见解。“有个学生回答问题声音很小，课下了解原因是因為不会，不敢回答，这样在上课时我就多了一分责任，为他自己‘量身定制’一两道题。他每次都能回答对，同学们也会投来惊讶的眼光，还会为他鼓掌。我发现他会低头偷笑，在我看来那就是自信的开始。”赵娥笑着说。

班上还有几个同学属于有能力，但是没胆量的。总是担心自己做不好，在机会面前总是不会把握，我经常把他们叫起来尝试，告诉他们做不好还有机会，就怕你连尝试的勇气都没有。我会和他们一起分析失败的原因，总结经验之后再尝试。我的激励，既是对孩子的肯定，同时也会使孩子自信心大增。

建立评比制度 人人争取小金星



孙集镇中心小学女足可不简单，曾获得过济南市“体彩杯”冠军。学校供图

“习惯形成性格，性格决定命运。”学生的行为习惯养成教育是孙集中小学德育的重要内容之一。赵娥告诉记者，为了让行为习惯教育落实到每时每刻，为了让学习小组的作用发挥到最大，学校制定了星级评价制度，在全校掀起个人争小星、小组争中星、中队争大星的氛围。

比如我们的诚信评星课是建立在自我评价、同学评价、老师评价和家长评价基础之上的综合评价，首先是诚信的，其次是全面的。自我评价体现了诚信和自主，同学评价体现了公平和民主，老师评价体现了公正和导向。

通过这样的评价，评出了个体的诚信品质，评出了崇尚美好的集体舆论，评出了辨别是非、美丑的标准。学生们自信、乐学、自律、诚信，使我们的校园处处充满希望。

“孩子喜欢‘炫耀’，但是如果你老是一味口头表达，他总有不屑一顾的一天，不定期地换一下口味，可以更大程度地激励他的上进心。在本学期，我们班开展了评‘金星、银星、铜星’活动。”赵娥说，全班分为9个小组，一个月一评比，组里成绩差的同学也被成绩好的同学带动进步努力了。

家长和老师配合 学生学习更受益

“孩子的进步，集体的成长，离不开教师，也离不开家长。家庭教育对孩子的成长起到举足轻重的作用。学校教育需要家长的配合，班主任工作更需要家长的信任和支持。”赵娥说，在教育过程中若能取得家长们的积极配合，对学生的教育可起到事半功倍的作用。

“所以我经常在家长接送孩子的时候，主动和家长交流，反映孩子在校的表现，在和家长的交谈中，获得学生的全面信息和宝贵意见。”赵娥告诉记者。

“我对孩子的一片爱心不仅赢得了孩子们的爱，也赢得了家长的信任、鼓励和支持。只要学校搞什么活动，家长总是全力支持。例如，学校的足球取得了一系列的好成绩，家长开始转变观念支持学校工作。”

本学期，学校的各班还建立了家校qq平台，利用网络平台告知学生的作业，家长也可以在群里交流教育方法。平时老师也会向家长介绍一些教育孩子的方法、经验，并对家长提出必要的要求，比如为孩子在家里创造必要的学习环境，为孩子做好榜样。

通过这些工作，很多家长重视了子女的教育，改进对子女的教育方法，增强了做家长的责任感，收到了较好的效果。

□校园信息

商河实验小学 师生同读一本书

本报讯 6月28日，商河县实验小学利用教研活动时间，在录播室举行全校名师名班主任《101种教师建议》读书心得交流会。交流会上，各个教研组选送的交流教师，利用思维导图的形式，以生动的语言，激昂的语调讲述着书中的真谛；用朴实的话语，真挚的情感诉说着读书的体会，用教学的实践，人

生的感悟表白着读书的收获。他们与大家一起分享了读书的喜悦和快乐。

“以后，我们还会一如既往地开展‘同读一本书’活动，进一步丰富教师的专业理论知识，使全体教师在相互学习与交流中彼此汲取营养，实现资源共享。”学校相关负责人说。

(实小)

第二实验学校 交通安全知识进校园



◀ 学生们获赠安全小黄帽。

为推进交通安全宣传，6月29日上午，商河县第二实验学校联合明仁置业中央华府、商河县教体局、交警大队在校报告厅共同举办交通安全知识进校园暨小黄帽捐赠仪式。

交警大队负责人结合学校实际情况，围绕同学们上

学、放学应注意的步行安全、骑车安全、乘车安全等一些交通基本常识进行了耐心讲解，并通过观看图文并茂的PPT，加深同学们对交通规则的理解，教育学生自觉遵守交通规则，文明出行。在现场同学们还领到了获赠的安全小黄帽。

(石晓)

许商中心小学 开展暑期安全教育活动

为进一步增强青少年自我保护的意识和能力，防止和减少暑期安全事故的发生，学校开展了商河县公安青少年生命安全教育的宣传教育活动。

根据小学生特点，安全教育专家用浅显易懂的语言，结合全国各地小学生发生的模仿动画片的人物，给自身造成重大伤害事故的典型案例，指导学生在日常学习和生活中

学会防溺水，保护自己，学会分辨是非、美丑，远离暴力伤害，健康成长。

许商中心小学相关负责人表示，学校会把安全教育长抓不懈，多层次、多角度继续开展普法教育活动，努力创建安全校园、文明校园、和谐校园，为学校的科学发展、可持续发展创造良好的环境。

(徐晓)